KARTA ZADANIOWA DLA UCZNIA – UCZESTNIKA PROJEKTU

 „O TYM NIE MOŻNA ZAPOMNIE… - SPOTKANIA Z KOBIETAMI, 
KTÓRE PRZESZŁY PIEKŁO OBOZÓW I ŁAGRÓW”

WIZYTA W MIEJSCU PAMIĘCI

Imię i nazwisko ucznia: Bartłomiej Błachnio
Szkoła i klasa: II Liceum Ogólnokształcące w Legionowie, klasa IB
Rok szkolny: 2013/2014
1. Podaj pełną nazwę i adres odwiedzonego przez Ciebie miejsca pamięci:

Państwowe Muzeum na Majdanku, ul. Droga Męczenników Majdanka 67,  

20-325 Lublin
2. Co znajdowało się w tym miejscu się w czasie II wojny światowej?

W okresie wojny i okupacji mieścił się tam obóz koncentracyjny (niem. Konzentrationslager) oraz obóz kradzieży mienia. Wykorzystywany był także jako obóz karny i przejściowy dla polskiej ludności wiejskiej oraz jako obóz jeniecki dla żołnierzy Armii Czerwonej i obóz zagłady dla ludności żydowskiej z Polski i z terenów Ukrainy i Białorusi. 
3. Przedstaw okoliczności, w jakich  ludzie trafiali w to miejsce?
Po klęsce w kampanii wrześniowej Lublin znalazł się pod okupacją niemiecką, a następnie został włączony do Generalnego Gubernatorstwa. Na rozkaz Reichsführera SS Heinricha Himmlera na jesieni 1941 r. rozpoczęto budowę obozu sąsiadującego z jedną z dzielnic Lublina – Majdan Tatarski. Budowniczymi byli pierwsi więziowe, głównie Polacy i Żydzi. Trafiali tu ludzie w wyniku łapanek lub byli przewożeni z pobliskiego getta. Podczas zwycięskich walk na wschodzie w 1941 r. do obozu zaczęli napływać jeńcy radzieccy, których Niemcy uważali za podludzi i którzy według nich powinni zniknąć. Przebywali tu także chłopi z Zamojszczyzny  i Lubelszczyzny, którzy zostali przywiezieni do obozu w ramach akcji pacyfikacji wsi i mniejszych miast.
4. Jak sądzisz, w jakim celu zorganizowano tutaj miejsce pamięci?
Moim zdaniem, zorganizowano tu miejsce pamięci by uświadomić ludziom, Polakom, jak byli traktowani, jak żyli ich dziadkowie podczas okupacji. By  ukazać, że przeszłość Polski i jej obywateli nie była usiana różami lecz przez pewien okres czasu borykaliśmy się z prześladowaniami, że chciano nas zniszczyć i upokorzyć. Także by pokazać do czego doprowadza polityka totalitarna.
5. Wymień eksponaty, jakie wywarły na Tobie najsilniejsze wrażenie. Jakie emocje w Tobie obudziły?
Najsilniejsze wrażenie wywarła na mnie komora gazowa, w której uśmiercano ludzi za pomocą dwutlenku węgla oraz komora, w której używano cyklonu B. Na ścianach i suficie były widoczne niebiesko-zielone plamy, pozostałość po ziemi okrzemkowej nasyconej cyjanowodorem. W jednej komorze czasem przebywało nawet 100 osób. Dodatkowo w drzwiach zamontowany jest wizjer, przy pomocy którego funkcjonariusze SS podglądali więźniów zamkniętych w komorze.  Silne wrażenie wywarła na mnie sama surowość obozu – baraków, budynków oraz samej przestrzeni, która jest pusta bez żadnych krzewów, drzew czy kwiatów. Widok tych obiektów wywołał u mnie smutek i poczucie bezsilności. Wyobraziłem sobie ludzi, którzy mogą robić tylko to co się im rozkaże i nie mają prawa do indywidualności. 
6. Jak przypuszczasz, co przeżywali ludzie, którzy byli tutaj uwięzieni?

Ludzie, którzy przebywali w Majdanku na pewno czuli strach, głód, ból, wycieńczenie i upokorzenie. SS-mani kazali więźniom budować pierwsze budynki obozu, rowy oraz pobliskie fabryki, w których później pracowali. Do jedzenia dostawali często zgniłe warzywa w formie zupy, czarny, suchy chleb oraz czarną kawę. Jadali oni trzy razy dziennie lecz posiłek był bardzo ubogi. Obozowicze odczuwali strach przed funkcjonariuszami SS, którzy ich pilnowali i często bili, nawet do nieprzytomności. Nowi więźniowie byli w pierwszej kolejności prowadzeni do łazienek, gdzie czekał na nich fryzjer. Strażnicy upokarzali ich poprzez ścinanie włosów na całym ciele oraz tym, że eksponowali ich nagość.
7. Sformułuj przesłanie dla innych ludzi, jakie przychodzi Ci na myśl po wizycie w miejscu pamięci.
Nigdy więcej czegoś takiego. Byśmy nie musieli przeżywać ich losu na nowo.
8. Jak myślisz, dlaczego Twoja nauczycielka/Twój nauczyciel przyprowadził Cię tutaj?
Bym zobaczył na własne oczy,  jak przetrzymywani byli obywatele polscy, Żydzi i mieszkańcy terenów wschodnich – Ukraińcy, Białorusini i Rosjanie w czasie II wojny światowej.
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