KARTA ZADANIOWA DLA UCZNIA – UCZESTNIKA PROJEKTU
 „O TYM NIE MOŻNA ZAPOMNIEĆ… - SPOTKANIA Z KOBIETAMI, 
KTÓRE PRZESZŁY PIEKŁO OBOZÓW I ŁAGRÓW”

WIZYTA W MIEJSCU PAMIĘCI

Imię i nazwisko ucznia: Mateusz Mikołajczak
Szkoła i klasa: II Liceum Ogólnokształcące, ul. Królowej Jadwigi 11, 

                         05-120 Legionowo; klasa 1B
Rok szkolny: 2013/2014
1. Podaj pełną nazwę i adres odwiedzonego przez Ciebie miejsca pamięci.
Państwowe Muzeum na Majdanku, ul. Droga Męczenników Majdanka 67, 
20-325 Lublin
2. Co znajdowało się w tym miejscu się w czasie II wojny światowej?
W Majdanku, podczas II wojny światowej, znajdował się obóz określany jako: koncentracyjny, kradzieży mienia, karny, przejściowy dla polskiej ludności wiejskiej, jeniecki dla żołnierzy Armii Czerwonej oraz zagłady dla ludności żydowskiej z terenów Polski i ze wschodu.
3. Przedstaw okoliczności, w jakich  ludzie trafiali w to miejsce?
Ludzie trafiali do Majdanka w wyniku łapanek, lub byli przewożeni z lubelskiego getta, albo w wyniku zwycięstw armii niemieckiej na wschodzie w 1941r.

4. Jak sądzisz, w jakim celu zorganizowano tutaj miejsce pamięci?
Sądzę, iż zorganizowano tu miejsce pamięci aby ludzie w dzisiejszych czasach mogli dowiedzieć się w jakich warunkach trzeba było żyć podczas II wojny światowej. Myślę, że główną intencją twórcy miejsca pamięci było to, by każdy wchodzący do budynków dawnych cierpień mógł sobie wyobrazić, jaki ból musieli znosić ludzie w tamtych czasach. Podkreśla to też napis na pomniku: „Nasz los dla was przestrogą”.
5. Wymień eksponaty, jakie wywarły na Tobie najsilniejsze wrażenie. Jakie emocje w Tobie obudziły?
Dwa eksponaty wywarły na mnie bardzo silne wrażenie - komora gazowa i krematorium. Komora gazowa nie była dużym pomieszczeniem. Z początku wyobrażałem sobie, że strażnicy zabijali w tych komorach osoby, które próbowały się sprzeciwiać zasadom panującym w obozie, jednak się myliłem. Do tych małych komórek wysyłano każdą chorą, słabą oraz starą osobę, która nie spełniała wymagań. Podobno do komórek wsadzano blisko 150 osób i niektóre osoby musiały dosłownie stawać na głowie innych, by się zmieścić. Nie mogę sobie wyobrazić co wtedy myśleli zarówno skazani na śmierć jak osoby, które wykonywały wyrok. Mam wrażenie, że strażnikom sprawiało to w jakimś stopniu radość, co jest dla mnie chore. Uważam tak, ponieważ w drzwiach dzielących komorę od korytarza był wizjer, który umożliwiał podglądanie nagich, duszących się ludzi. Natomiast krematorium bardzo mnie zniesmaczyło, gdy dowiedziałem się, że na martwych osobach przeprowadzano sekcję zwłok w celu znalezienia np. złotego zęba, czy jakiejś biżuterii, którą więzień mógł połknąć. To było okropne. Mało tego, w następnym pomieszczeniu znajdowały się piece, w których te ciała palono a obok nich łazienka komendanta obozu, który twierdził, że bardzo lubił się tam myć, ponieważ palone ciała dawały dużo ciepła. Taka kąpiel sprawiała mu przyjemność. Czy to jest normalne?  
6. Jak przypuszczasz, co przeżywali ludzie, którzy byli tutaj uwięzieni?
Przypuszczam, że ludzie zadawali sobie kilka pytań: „Czy warto dalej żyć?”, „Czy kara kiedyś dobiegnie końca?”, „Czy po wykonaniu pracy oddadzą nam wolność?”. Gdybym ja znalazł się na ich miejscu, na pewno przeżywałbym strach, smutek, ból i brak pewności siebie, ponieważ moja godność została mi już odebrana przez szykanowania nazistów. Jednak, co czuły osoby które tam były, wiedzą tylko one same. 
7. Sformułuj przesłanie dla innych ludzi, jakie przychodzi Ci na myśl po wizycie w miejscu pamięci
„Nasz los dla was przestrogą”
8. Jak myślisz, dlaczego Twoja nauczycielka/Twój nauczyciel przyprowadził Cię tutaj?
Uważam, że moja nauczycielka przyprowadziła mnie w to miejsce bym mógł lepiej poznać historię naszego kraju, a szczególnie historią II wojny światowej. W Majdanku miałem milion uczuć i obrazów stworzonych przez mój umysł, które obrazowały życie w pomieszczeniach, w których się znajdowałem. Sądzę, że to co sobie wyobrażałem to nic w porównaniu do tego co tam się działo.
PAGE  
1

